

# 16年了,栾波仍在咱心中

## 芝罘民警昨为烈士栾波扫墓,栾波精神一直激励着每个警员

□通讯员 红军 元超 路明 福基  
□记者 钟建军 报道  
qlwbzj@vip.163.com

本报4月2日讯 他牺牲16年了,但岁月抹不去战友对栾波的思念。4月2日上午,烟台市公安局芝罘分局组织80余名民警和特勤队员,到英灵山胶东革命烈士陵园为栾波烈士扫墓。

16年前的1996年12月21日,烟台市公安局芝罘分局巡警大队民警栾波在返家途中,为了解救一名被歹徒劫持的女青年,赤手空拳与持刀歹徒英勇搏斗,不幸身中数刀,献出了自己年仅25岁的宝贵生命。山东省人民政府追认他为革命烈士,公安部追授他为二级英模。

4月2日一早,芝罘分局巡警

大队大队长梁新明带领80余名民警,来到栖霞英灵山胶东革命烈士陵园,为栾波烈士扫墓。“你是我们永远的战友,你一直在我们心里。”梁新明轻轻地说着,还说了队里的变化,仿佛就和一老友在促膝谈心。

梁新明仔细扫去了墓碑上的灰尘后,参加仪式的民警

逐一列队在栾波烈士纪念碑前默哀敬礼。然后,民警在烈士纪念馆内向革命先烈敬献花圈,并集体在党旗重温入党誓词。

栾波生前战友、现任巡警三中队队长元秋建说:“在我心中,栾波没有远去,他永远是我们的一员,他是我们的骄傲,是我们的精神坐标。”

参加祭扫烈士陵墓的一名年

轻民警说,他要以栾波烈士为榜样,始终坚持执法为民的理念,爱岗敬业,忠于职守,让群众满意,为警徽添彩。

年轻的栾波没有远去,他的事迹依然被人传诵,那一身年轻的橄榄绿,仍然让人眼角发热,心生温暖。芝罘公安分局里时常有人这样说:“一个栾波倒下去了,千万个栾波站起来。”

### 一个典型就是一面旗帜

“一个典型就是一面旗帜。英雄模范人物都是从普通群众成长起来的,他们的身上凝聚了时代的精神,他们的事迹让周围的人看得见、摸得着,很容易成为人们学习的榜样。我们就是要树立这样的典型,不断激励开创公安事业的动力。”烟台市公安局党委委员、芝罘公安分局局长陈斌动情地说。

正是有了这种激励,16年来,烟台市公安局芝罘分局英雄辈出,相继涌现了全国二级英模赵慧珏、全国优秀人民警察李延江、曲宏志、栾春涛以及群众贴心人的只楚派出所民警徐波、心系群众的凤凰台派出所民警姜长君、热心帮扶有难群众的兴隆街派出所民警李津锐等一大批先进典型。



栾波烈士



便民民警在街上制服犯罪嫌疑人。(警方提供)



### “栾波式”民警

### >>制服歹徒后,栾春涛失血昏迷

栾波的英勇献身,使烟台市公安局芝罘公安分局民警更深刻地理解了“当警察就意味着牺牲”这句话的内涵,16年间,相继涌现出一批栾波式的英雄民警。

1997年7月25日深夜,巡警大队民警栾春涛巡逻时发现一歹徒正在偷窃自行车,搏斗中歹徒抽出一把尖刀刺

向他大腿,他腿上顿时血流如注,仍忍着巨痛勇斗歹徒,直至将其制服。他因失血过多,昏迷休克,后经医院抢救才得以脱险。

2004年5月11日晚8点,世回尧派出所民警田春宏与治安队员王亮看到5名青年正手持砍刀砸一个水果摊。田春宏一把拽住了拿着砍刀的青年。看见同伙被抓,其他4名歹徒拿起砍刀朝两人冲过来。田春宏右腿中刀,他强忍剧痛,死死抓住歹徒不放。田春宏和王亮倒在了血泊中,都身负重伤终身致残,但他们感动了烟台,被

评为2004年度“感动烟台人物”。

除以上几位外,还有勇斗歹徒后带伤审讯的刑侦大队一中队侦查员刘鹏,与3名涉黑犯罪嫌疑人展开生死较量,并将对方制服的刑侦大队侦查员王世忠、曲胜、王黎波,血流百米,勇擒窃贼的反扒民警曲宏志,巡逻中浴血同歹徒搏斗的立交桥派出所民警包乐强,冒险从境外犯罪黑窝里缉捕千万元诈骗罪犯的经侦大队副大队长刘晓恩,扮成乘客奋不顾身抓获持枪抢劫歹徒的治安大队副大队长李永生等。

### >>社区当成家,周建营建起纠纷调解室

栾波既是一位无私无畏、不怕牺牲的英雄,也是一名在平凡岗位上恪尽职守好民警,芝罘民警把栾波无私奉献的精神作为鞭策。

曾和栾波一起巡逻过的南大街派出所民警周建营,自2009年担任社区民警以来走门串户,先后为群众解决困难180余件。周建营经常带保安到社区巡逻,向居民宣传法律法规和安全防范知识,查获违法犯罪嫌疑人6名,使辖区发案率大幅下降。针对一些

楼宇邻里关系紧张的问题,周建营与居委会协商,成立了毓西社区纠纷调解室,选拔了18名责任心强、退休老干部、老党员,担任楼片组长,成功调解邻里纠纷46起,及时化解了不安定因素。

“只有把社区当成自己的家,将社区居民当成亲人。”这是周建营的心声。周建营先后被烟台市公安局授予“烟台市优秀公安基层民警”称号,被省公安厅授予“‘和谐警民关系’大走访先进个人”称号。

巡警大队特勤中队是2012年3月成立的一支快速反应力量。中队成立那天,32名小伙子来到局史馆栾波遗像面前庄严宣誓,决心练就一身钢筋铁骨,打击犯罪保护人民。37岁的管海涛是特勤中队一名班长,在一次擒敌技术示范教练中因体力透支,腿部韧带撕裂,战友们劝他休息,但他说:“栾波烈士把生命都豁上了,这点苦算什么!”一年来,他所训练的民警圆满完成了20多次重大缉捕任务,30多名犯罪嫌疑人无一漏网。

### >>心里装着群众,于祥洪公益服务16年

“作为一名人民警察,心里要时刻装着群众,全心全意为群众服务。”这是栾波生前说过的一句话。现在这句话已成为民警的座右铭。

芝罘公安分局巡警大队一中队队长于祥洪说,栾波精神一直影响着。16年来,他一直坚持到烟台市社会福利院帮扶那里的弱势群体,为困难儿童购买生活、学习用品。经常将几个孤儿接到家里和自己的女儿一起玩耍,并聘请音乐教师教他们学习琵琶。

全省优秀人民警察、黄务派出所所长高晨明随身总带着一个笔记本,上面记满了辖区所有困

难群众的情况,自2008年担任所长以来,他经常组织民警开展春耕助农、送法下乡、送温暖到户、警营开放日等爱民助民活动,被辖区百姓称为“爱民所长”。

2010年8月22日,瓢泼大雨,民警吕新伟在芝罘区上山路一居民楼走访时,发现70多岁孤寡老人贺大娘家正在漏水。吕新伟急忙到附近商店买来塑料布封堵窗户,清理积水,直到雨停才放心离开。

芝罘公安分局的民警祭扫烈士墓。

